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1. Znajdz formule w preneksowej postaci normalnej logicznie rownowazna formule:

Vodz[R(c,v) AVz(R(z,v) = R(f(x),v)) = VxR(z,v)].

2. Zmnajdz moc algebry Lindenbauma B(()) formut logiki zdan zbudowanych za pomoca zmien-
nych zdaniowych z danego n-elementowego zbioru {py,...,pn}

3. Udowodnij, ze klasa tych struktur A = (4, f*) (w sygnaturze z jednym jednoargumento-
wym symbolem funkcyjnym f), ktére maja nastepujaca wlasnosé:

dla kazdego elementu a € A istnieje liczba naturalna n > 0 taka, ze (f*)"(a) = a”,
nie jest zamknieta na ultraprodukty.

(Uwaga: jesli g : A — A, to ¢" : A — A jest n-krotna iteracja funkcji g).

4. Niech o bedzie sygnatura zawierajaca dwa jednoargumentowe symbole relacyjne P, Q) i
jeden dwuargumentowy symbol relacyjny R (i nie zawierajaca zadnych innych symboli). Czy
dla kazdej struktury A sygnatury o takiej, ze P* Q" i R® sg nieskonczone:

(i) istnieje struktura B elementarnie rownowazna z A i taka, ze zbior B jest mocy continuum,
a ponadto |P®| < |Q®|?

(ii) istnieje struktura B elementarnie rownowazna z A i taka, ze zbior B jest mocy continuum,
a ponadto |P®| = |Q®|?
5. Niech T bedzie teoria w jezyku z jednym dwuargumentowym symbolem relacyjnym FE
aksjomatyzowana przez nastepujace zdania:
(i) ,E jest relacja rownowaznosci”,

(i) Vy3zy... 3z, A\ E(y,z) A N\ i # 2], dla kazdego n € N,

1<isn 1<i<y<n

(iii) 3zy... 3z, A —E(z,7;)], dla kazdego n € N.

1<i<jsn

Rozstrzygnij, czy T jest skonczenie aksjomatyzowalna.

6. Niech T bedzie teoria z poprzedniego zadania.
(a) Udowodnij, ze T' ma eliminacje kwantyfikatorow,

(b) Niech teoria T~ rozni sie od T tylko brakiem aksjomatow typu (iii). Podaj przyktad
formuty, ktoéra nie jest rownowazna w T~ zadnej formule bezkwantyfikatorowe;j.

Przypominamy o podawaniu kompletnych i szczegdélowych uzasadnien.
Kazde zadanie nalezy odda¢ na oddzielnej, podpisanej kartce.



